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      Վարչության կողմից հաշվետու ժամանակահատվածում իրականացվել են՝
· բնակարանային ծրագրերի համակարգման պետական հանձնաժողովի առաջարկությամբ Արցախի Հանրապետության կառավարությունը հավանություն է տվել  բնակարանային պայմանների բարելավման պետական ծրագրում 70 ընտանիքի ընդգրկման աշխատանքներ,  այդ թվում՝  արցախյան պատերազմում  10 զոհված  ազատամարտիկի, 3 հաշմանդամի, 31 վեց և ավելի անչափահաս երեխաներ ունեցող և 23 այլ սոցիալական խմբերին պատկանող  ընտանիքների, ինչպես նաև  առանց ծնողական խնամքի մնացած երեխաների թվին պատկանող 3 անձի.
· հանրապետությունում մեկնարկած պետական ծրագրի շրջանակներում բնակելի շինությունների  վերակառուցման հետևանքով և փախստականի հաշվառման վկայական ստացած վարձակալական հիմունքներով բնակվող ընտանիքներին բնակարան վարձակալելու նպատակով ֆինանսական օգնության տրամադրում թվով 117 ընտանիքի.
· ԱՀ Մարտակերտի շրջանի Նոր Ղազանչի գյուղի Նոր Կիլիկիա թաղամասի նորակառույց 15 բնակելի տները հատկացվել են առավել վատթար պայմաններում բնակվող և սահմանված պետական արտոնություններից օգտվող ընտանիքների, որից երկուսը՝ ժամանակավոր տրամադրվել է Թալիշ գյուղից տեղահանված ընտանիքներին :











